IX Congreso de Ingenieria de Organizacién
Gijon, 8 y 9 de septiembre de 2005

Metodologia y Sistematica para minimizas costes ytmizar indices de
calidad con el programa IKOX en procesos industrias para la gestion
integral de Datos

José Luis Caballero

! Dpto. de Admén. y Direccion de Empresas. Escueladisitaria de Ingenieria Técnica Industrial de Zazago
Campus Actur. zcaballero@unizar.es

Palabras clave:proveedores, programa, gestion

1. Clasificacion de proveedores

Se establece una clasificacion de proveedores ntedia gestion integral de datos en
procesos industriales con el objeto de minimizaste® y optimizar indices de calidad
mediante el programa desarrollado, el cual, arpdetahora le denominaremos: IKOX.

Se entiende entonces en este caso, esta metodclogia el estudio de los métodos y
procedimientos y la sistemética como la gestiéesdes procedimientos que no cambia en su
desarrollo. Por otra parte podemos determinar &mdm relacion con este programa:

Objeto: Desarrollar y aplicar un método, asi conhcsistema para la clasificacion de
proveedores que permita reducir costes y mejodiedn de calidad con la gestion integral de
datos, mediante la aplicacion informatica desadal] para un proceso industrial
determinado.

Justificacion: Mejorar la gestién de proveedoresnyconsecuencia por las ventajas que se
derivan de este control mejorar nuestra CuentaedelRdos.

Alcance: Proceso que se genera de control y gedédtatos necesario cuando se registran
los problemas que se producen en los suministreprgvisionamientos efectuados por
nuestros proveedores.

En los siguientes puntos, se explica cual es laesmia seguida para el calculo del indice
IKOX, como herramienta para una clasificacion devpedores objetiva y eficaz:

1) Registrar el problema objeto de la reclamacion

2) Estado de la reclamacion

3) Valoracién de la reclamacién

4) Puntuacion de la reclamacion

5) Clasificacion segun indice de valoracién de laamelcion

6) Calculo indice ikox

7) Calculo de puntuaciones parciales y finales déndises ikox
8) Obtencion del valor final del indice ikox

9) Analisis del indice ikox

10)Seguimiento del indice ikox en funcion del plargdeantias



2. Registrar el problema objeto de la reclamacién

Este es el primer paso, que consiste en regidtiarigo de problema en la hoja de registro
para seguimiento de las reclamaciones en los ssinusiy aprovisionamientos.

Para ello se debe completar una tabla en la qugueayellenar los siguientes campos:

a) numero de pieza afectada
b) numero de proveedor

c) nombre de proveedor

d) fecha de emision del problema
e) fecha de cierre del problema
f) informe de respuesta

g) n° de expediente de calidad
h) descripcion del problema

i) estado de la reclamacion

j) n°de piezas afectadas

k) valoracion del problema

Este es el primer paso, que consiste en regidtiarigo de problema en la hoja de registro
para seguimiento de las reclamaciones en los ssinaisiy aprovisionamientos.

3.- Estado de la reclamacion

Una vez que se ha registrado el problema, el sitgijgaso consiste en analizar el estado de la
reclamacion.

a) para el primer nivel es necesario completasilpsientes campos.

ACCIONES DE CONTENCION
CAUSA DEL DEFECTO
RESPUESTA A PLANTA

b) para el segundo nivel es necesario completarsiggientes campos junto con los
anteriormente descritos que ya se tienen completado

ACCIONES CORRECTIVAS
EFICACIA
CIERRE

c) En consecuencia, tenemos que para un periotiendgo la situacion es la siguiente:

CORTO PLAZO:.
Acciones contencidon — Causa del defecto — Respaqitanta

MEDIO PLAZO:
Acciones correctivas — Eficacia — Cierre



Se describe a continuacion los elementos de camldeautos niveles:

A = ACCIONES DE CONTENCION

En cuanto aparece el problema cuales son las ascamcontencién que se toman, de forma
urgente e inmediata para evitar el problema, y efinitiva evitar la repetitividad del
problema y que no origine repercusion a nuestentdi (revision de stock, separar piezas,
reparar piezas, achatarrar piezas, etc...).

B = ACCIONES CORRECTIVAS

Después de analizar el problema ( y aunque yalg&@#m acciones de contencion), cuales
son las acciones correctivas que se tienen queaaglara solucionar el problema de forma
definitiva segun el correspondiente plan de acsione

C = CAUSA DEL DEFECTO

Después de analizar el problema tratar de encoldraausa del defecto como origen del
problema para evitar la repetitividad del mismaeEfuturo.

D = EFICACIA

Después de analizar el problema y aplicar las aesiale contencion y plantear las acciones
correctivas para solucionar el problema de fornfenitiga, se tiene que valorar la eficacia de
estas acciones en funcién de si no se ha vuedtpedir el problema.

E = RESPUESTA A PLANTA

En relacion con la aplicacién de las acciones deecmion y el planteamiento de acciones
correctivas segun el correspondiente plan de agsj@® tiene que emitir un informe por parte
del proveedor segun expediente de calidad comaoider imprescindible en el proceso de
registro de problema.

F = CIERRE

Después de analizar el problema y seguir todasdasaciones segun este procedimiento, la
accion se puede dar por cerrada, porque se hareadtinlas acciones, se conoce la causa del
defecto, se tiene la respuesta a planta y se cdaedeacia de las acciones planteadas.

4.- Valoracion de la reclamacion

Para la valoracion de las reclamaciones se utilzmsiguientes indices de seguimiento:

Cr = CRITICIDAD
Indice que expresa lo critico que puede ser unl@nad

Pr= PERTURBACION
Indice que expresa en que grado se perturba ardésael proceso



R = REPETITIVIDAD

Indice que expresa la repetitividad con el quersdyre un problema

D = DETECCION

Indice que expresa en que momento se ha detedtpdubéema
(proveedor — proceso — cliente)

Ca = CANTIDAD DE PIEZAS
Indice que expresa el niumero de piezas afectadasd pmblema

Los criterios de puntuacion que se siguen segfiaska en que se encuentran los indices son

los siguientes:

Cr = CRITICIDAD

1 Se puede montar la pieza porque no afecta alepopc
productivo

2 Se puede montar la pieza pero es necesario Geyisi
funcionalidad calidad.

3 Se tiene que parar la produccion

Pr = PERTURBACION

1 Se aceptan las piezas sin reparacion

2 Se reprocesan las piezas para satisfacer losisiteq
especificados por el cliente

3 Las piezas se rechazan o desechan

=

R = REPETITIVIDAD

s d

1 Se produce el problema en la serie con acciore
contencion

2 Se produce el problema en la serie con acciamresativas

3 Se produce el problema en el mismo lote de fatidn




D = DETECCION

1 Problema detectado en recepcién piezas proveedor
2 Problema detectado en nuestro proceso en piexasgolor
3 Problema detectado en cliente en piezas proveedor

Ca = CANTIDAD

Cantidad de piezas afectadas por el problema

2. Ca a=(1.«)

Los indices para valoracion de la Reclamacion séljam segun 1, 2, 3, con el 1 como valor
minimo segun la gravedad del indice que se analita88 como valor maximo en la gravedad
del indice que se analiza.

4.- Puntuacion de la reclamacion

Para realizar la puntuacion parcial segun los ésdide valoracion de la reclamacion
correspondiente a cada uno de los problemas obetoeclamacion para los diferentes
proveedores la férmula que se utiliza es la sigaien

Pt = puntuacion total

Pt=Cr-Pr-R-D-Ca (Ec. 1)

Esta puntuacién se calcula para cada uno de losetdsegun los valores descritos
anteriormente en funcién de la gravedad con qudepuafectar.



El proceso anteriormente descrito, se puede vémselgsiguiente diagrama sindptico:
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5.- Calculo de puntuaciones parciales de los indis KOX

Para realizar el célculo del indice KOX, se obtieheorrespondiente valor para cada uno de
los siguientes indices:

K = PPM : partes por millén

O = INCIDENTE: puntuacién del problema objeto de lelaenacion
X = CANTIDAD DE INCIDENTES: n° problemas por proveedor
K=(PNOK/PREC) -1.000.000 (Ec.?2)
O=Pt=Cr-Pr-R-D-Ca (Ec.3)

X=2Ci (i=0..2) (Ec. 4)

Una vez que se han obtenido los correspondientesesade K, O y X, se utilizan las
siguientes tablas de PUNTUACION para obtener latyagion final de cada uno de los
indices ( PF1, PF2, PF3).

Tabla 1.1. Tabla de puntuacion para el indice spordiente a partes por millén (P).

P

MIN MAX PF1
0 0 0

1 25 5
26 50 10
51 100 15
101 1000 30
1001 1000000 40

Tabla 1.2. Tabla de puntuacion para el indice spoediente a incidentes (I).

I

MIN MAX PF2
0 0 0

1 20 5
21 40 10
41 60 15
61 100 30
1001 1000000 40




Tabla 1.3. Tabla de puntuacion para el indice spoerdiente a cantidad de incidentes (C).

C

MIN MAX PF3
0 0 0

1 1 5

2 5 10
6 10 15
10 50 30
51 1000000 40

6.- Obtencion del valor final del indice IKOX

Para realizar la puntuacién final segun el indik®©X en funcion de las puntuaciones
parciales correspondientes, la formula que seaphkda siguiente:

KOX = PF1 + PF2 + PF3 (Ec. 5)
K Partes por millén = PUNTUACION — TABLA — PUNTUACION
(PNOK / PREC) x 1000000PARCIAL PUNTUACION FINAL
PF1
+
O Incidentes = PUNTUACION = TABLA — PUNTUACIO
Pt=CrxPrxRxDxCa PARCIAL PUNTUACION FINAL
PF2
+
X Cantidad Incidentes = PUNTUACION = TABLA = PUNTUACION
2Ci(i=0...0) PARCIAL PUNTUACION FINAL
I|3|F3
PIC

7.- Conclusiones

Se estan desarrollando muy rapidamente las relegioon nuestros proveedores como parte
integrante de nuestra cadena de valor, de formaspaa relaciones sean mucho mas utiles y
activas, en la forma que se terminan repercutiefm® espacios, tiempos, costes
fundamentalmente en la actividad de la propia esaprBara tratar de solucionar realmente
los problemas. Por otra parte, las nuevas tecragogila gestion de la tecnologia de la
informacion van a tener mucha importancia, pararddé velocidad y eficacia a todas las
comunicaciones que son generadas de forma intgtada la cadena.



Especialmente si se tienen en cuenta lo siguiasigsctos para la mejora continua:

i) Gestionar y controlar todos los problemas surgidurante la evolucién del proceso

ii) Realizar la valoracion y codificacion de espssblemas en funcion de su relevancia

iii) Relacionar estos problemas en funciéon de tasipiones y objetivos establecidos

iv) Obtener resultados para su interpretacion yatomecisiones adecuadas en cada momento

w. Grafica de IPICS Mensuales

Afio: 2002 Industrias Lastom

32 FECHA EXPE DESCRIPCION AC
] 26/01/2002 | 35633/1 |  Parde aprieteno conforme | ©
0 22/08/2002 | 35533/2 A
0
0
0
0
0
Septiembre 12
Octubre 0
Noviembre 0
Diciembre 0
140 140
120 120
100 100
80 g —c
-—Cc2
&0 80 c3
—Cd4
40 an
20 ™ 20
o \ o
Ene Felr Mar Abr May Jun Fal Ago Sep Oct Wow Dic

ulo del IPIC"s Objetivo

£} Afio: 2002. Industrias Lastom. OBJETIVO = 126
MES IPIC's
Enera 32z 1042 0 21,58
Febrero 0 8.45 -8.45 i
harzo 0 9.3 43 1]
Abril o 10.33 -10.33 i
ey 0 11,62 -11.62 1]
Junio o 13.29 -13.29 i
Julio 0 155 -15.5 1]
Agosto o 186 18,6 i
Septiembre 12 23.25 -11.25 i
Octubre [ 27 27 i
Noviembre 0 405 -40.5 [i]
Diciembra 0 81 -81 i
40 40

20

-40 t 40

-0 - 60
-80 - -80
100 -100

Ene Feb Mar Abr May Tan Fal e Sep Ot Hov Dic




. Reclamaciones [=]

DIRE| | eV | Fesr e Er—

L. o0i05/2005 = |l

Cantidad
3z

Aceptar Reclamacion

N Mostrar Hoja PPM's || Datos Hoja IPIC's || Grafico IPIC's || Media PPM . Cancelar .

w Reclamaciones

Anadir Proveedor 38183 ~ |B|Incaslec b A hd Ayuda

GENERAL FADIADOR CORSA MNK

PPMS Tecni

CALCULO DE PP CALIDAD PROVEEDORES

- OCTUBRE del 2002

35123 | Behi France
35094 | Dabel

e Cutcuis TOP TEN

PP = TOTAL DE L OF EXTERANOS DEE 2002
PIS - K (Perfect Ikox Supplier) RIS - K (Refused Ikox Supplier)

Referencias

Estudio analitico sobre la utilizacion de técniepticadas a la Gestion de la Produccion.
(1990).Cev-Cepyme. Optimizando las Compras: comgociar para obtener las mejores
condiciones, Gestion 2000. Opel Espafia, CAl.



